

1941

Sep. 18, Two articles of "Igazmondó",
mimeogr. weekly, publ. in "Magyar
Hirnök" weekly, New Brunswick, N. J.

Egy készülő proklamáció körül

Eckhardt Tibor már közel egy hónapja van Amerikában s a magyarság kíváncsian várja, azért jött-e, hogy Axis-ellenes, antihitlerista és antihorthyista alapon megállítsa a végzetet Magyarország felett és méltó helyet küzdjön ki számára a náciizmus pusztulásával eljövendő, szabad új Európában? A késlekedés fő oka, úgy tudjuk azokban a szinte végnélküli tárgyalásokban rejlik, amelyeket az A.M.Sz. hangadó tényezőivel folytatott. Ez nem a legbizalomkeltőbb előjel. Nem akarunk elebevágni Eckhardt megnyilatkozásának, a melyről azonban meg kell mondanunk, hogy csak akkor érdeklí az óhazáért reszkető magyarságot, ha minden irányban száz százalékos lesz.

A tárgyalások elnyulása azt engedi feltételezni, hogy Eckhardt álláspontja és terve az A. M. Sz. uralkodó irányától és szempontjától eltér. S még egy jelenség van, amely azt mutatja, hogy az A. M. Sz. még mindig távol van az elszánt porondralépéstől. Eckhardt a magyar és angol nyelvű sajtó utján proklamációban szándékszik zászlót bontani. A kiáltvány tartalma, úgy tudjuk, az amerikai kormánykörök előtt, is ismeretes. Mégis a megállapodás olyan értelemben történt, hogy a kiáltványt az A.M.Sz. emberei nem írják alá, hanem kivétel nélkül olyan amerikai magyarok, akik

még nem amerikai állampolgárok. Pelényi János volt magyar követen kívül, aki előreláthatólag aláírja a kiáltványt, az amerikai magyarság exponált képviselői közül aligha fog valakinek a neve szerepelni az aláírók között. Az A.M.Sz. azt hangoztatja, hogy amerikai állampolgároknak nem lehet beavatkozniuk a magyar belügyekbe és csak kívülről támogathatják a kiáltványban lefektetett törekvéseket.

Ezt újabb kifogásnak, taktikázásnak kell érezze minden magyar, aki azt akarja, hogy minél impozánsabb és messzebb hangzó legyen a magyar világ-demonstráció. A hitlerizmus, náci-imperializmus: világveszedelem. Aki a magyar függetlenségért, külső és belső szabadságért emel szót ez ellen hadakozik s a demokrácia élet-halálharcát támogatja, aminek Amerika is csak szívből örülne. Tarthatatlan és az időkhöz cseppet sem méltó ez az etikett-hivatkozás, hiszen semmi kétség, hogy lelkében minden demokratikus amerikai boldogan adná meg hozzá a jóváhagyását. Egyébként pedig más, Hitlertől letiport európai nemzetek itten állampolgár fiai egyáltalán nem riadtak vissza ettől s a legmelegebb rokonszenvvel találkoztak. Az A.M.Sz. tehát ezzel ismét csak tápot ad a magyar-ellenes gyanunak s azok malmára hajtja a vizet, akik kételkednek a magyarságban.